
Problema 2.1.10 

 

 
 
A) A BC do enunciado, 100 kg às saída tornaria o cálculo muito complicado. Assim vamos ignorar 
a BC do enunciado e vamos escolher uma BC à entrada do processo: 100 g em (1): 
  

( g ) 1 2 3 / 4 5 6 
Sal 10     

Água 90     
Total 100     

 
Antes de começarmos o cálculo vamos converter as solubilidades em concentrações para serem 
usadas em cálculos posteriores 
 
A 25ºC 
 
Solubilidade = 5 g/100 de água 
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A 100ºC 
 
Solubilidade = 20 g/100 de água 
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Xsal          Xágua = 100 – 16,6667 = 83,3333 % 

 
 
Todo o sal que entra em (1) vai para (3). Como sabemos a composição da solução a 100ºC (16,6667 
% de sal) podemos calcular a corrente (3) 
 

( g ) 1 2 3 / 4 5 6 
Sal 10  10   

Água 90  50   
Total 100  60   

 
A água de (1) – (3) vai para (2): 
 

( g ) 1 2 3 / 4 5 6 
Sal 10  10   

Água 90 40 50   
Total 100 40 60   

 
Em termos de massa as correntes (3) e (4) são iguais, só que parte do sal mudou de estado (de 
líquido/solução passou a cristais/sólido) 
 
Corrente (4) 
 
Temos 50 g de água e 10 g de sal: 
 
Solubilidade a 25ºC   água = 100 -------------- 5 = sal 
     água = 50 --------------- 2,5 = sal 
 
Quer isto dizer que em (4) temos 2,5 g de sal em solução, logo precipitou 7,5 g de sal. 
 
 
Corrente (5) 

Factor de espessamento 
sólido

soluçao
w =  gwsólidosolução  25,23,05,7  =×=×=  

  
Sal = 2,25 × 0,047619 = 0,10714 g 
Água = 2,25 × 0,952381= 2,14286 g 

 
Com estes valores podemos preencher a coluna relativa à corrente (5): 
 

( g ) 1 2 3 / 4 5 6 
Sal 10  10 7,60714  

Água 90 40 50 2,14286  
Total 100 40 60 9,75  

 
Nota: O sal em (5) é dado por 7,5 g (insoluvel) + 0,10714 g (soluvel) 



Por fim acorrente (6) é obtida por diferença, (6) = (4) – (5)  
 

( g ) 1 2 3 / 4 5 6 
Sal 10  10 7,60714 2,39286 

Água 90 40 50 2,14286 47,85714 
Total 100 40 60 9,75 50,25 

 
Para terminar temos de converter os valores que obtivemos para a BC do enunciado: 
 
Partiu-se de 100 g ------------------- 9,75 g obtido 
                       Y ---------------------100 Kg/h    Y = 1025,64 Kg/h 
 
 
 
B)  
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